

全球多地近期接連爆發大型示威，無論在歐洲、中東、亞洲還是拉丁美洲，處處可見在街頭縱火、堵路、破壞公物的示威者。這些示威往往源自政府的某項政策或決定，但隨即演變成街頭衝突，即使政府其後回應訴求，示威亦難以平息，情況更逐漸蔓延至世界各地，情況令人憂慮。

近期南美洲的智利、玻利維亞、厄瓜多爾；中東的黎巴嫩、伊拉克，以至亞洲的印尼相繼發生示威，它們均由政府的民生政策觸發，例如智利示威者反對政府調高首都地鐵票價、黎巴嫩政府則計劃徵收「WhatsApp稅」惹起民憤。歐美多國則有左翼示威者以對抗氣候變化為名上街，到處堵路和衝擊政府建築物。

然而當示威者走上街頭，抗議活動往往迅速變質，以智利為例，當地民眾起初反對地鐵加價，總統皮涅拉上週六宣佈撤回加價，其後為社會問題向國民道歉及提出紓困措施，但示威者沒有停止上街，前日更發動100萬人大遊行，是智利歷來最大規模示威，有人破壞地鐵站內售票機。在前日的示威中，不少人以面巾遮掩容貌，並企圖堵塞國會大樓，警方需以催淚彈驅散。

青年不清楚訴求照上街

黎巴嫩的情況亦類似，當地人對政府就網絡語音通話徵收20%稅項，於是上街抗議，政府在示威開始數小時後，隨即撤銷徵稅，同時推出多項改革，示威者卻以政策來得太遲為藉口，繼續在街頭抗議。伊拉克政府同樣在連串示威後，宣佈改善社會福利和打擊貪污，並承認軍方處理不當，但當地平靜約兩周後再次爆發大型示威，前日更有數千人衝擊南部城市阿馬拉的政府大樓，並試圖縱火。

近期全球示威另一特色，是參加者以年輕人為主，瑞典少女通貝里更號召全球學生罷課和示威，抗議各國政府應對氣候變化不力，使青少年成為示威主力。然而這些青年並非全都清楚示威訴求，西班牙加泰羅尼亞一名19歲示威者直言，他根本無意爭取加泰獨立，也不懂說加泰語，上街只為製造混亂，「我們什麼都不怕」。西班牙內政部表示，加泰多達13%示威者來自外國，估計他們是國外的無政府主義者，蓄意進入加泰煽動暴力。

學者：政客難被信任成問題核心

倫敦政治經濟學院(LSE)中東歷史與政治教授沙克夫特指出，目前全球對政客普遍缺乏信任，政府權威陷入危機，人們亦不滿現狀，使示威一發不可收拾，「即使示威者起初抱怨的事獲得解決，政治運動也只會持續下去。」

綜合報道

# 示威潮失控 暴力遍全球

## 懶理政府回應 行動迅速變質



智利近日爆發大規模反政府示威。法新社

## 多方借社交網動員 訴求矛盾易失焦

近期在全球各地的示威，不少都是示威者透過網上動員，在短時間內發起示威甚至升級，以致激化暴力。此外，不少示威者均稱代表「人民意願」，但訴求其實互相矛盾，例如法國「黃背心」示威者要求降低燃油稅，但在當地和其他歐洲國家的「反抗滅絕」示威則要求應對氣候變化，或令示威行動容易失焦，最終毫無成果。

智利示威是因地鐵加票價而引發，但示威者其實也有其他方面的不滿，例如抗議退休金減少或學生貸款危機，也有部分人純粹宣洩情緒，總統皮涅拉即使作出讓步，並提出改革措施，仍無法平息示威。

英國《金融時報》分析指出，倘若示威行動沒有領袖，最終只會引發警方與示威者的暴力衝突，導致示威者失去中間派人士支持。政治分析家謝里夫指出，發起示威已變得不再困難，但示威者的部分要求往往不切實際，難以爭取實質成果，亦無法推動制度變革。

調查指示示威增加成功率反跌

美國哈佛大學政治學家切諾維斯的研究發現，過去數十年來的街頭抗議活動持續增加，尋求徹底的政治變革，但成功率不斷下降，20年前的抗議活動有70%實現了目標，現時的成功率僅30%。她認為抗議活動變得愈趨頻密，關注度亦會相對減少。

綜合報道

**伊拉克** 爆發時間：10月1日  
示威者響應社交媒體上的呼籲，上街抗議政府貪腐和失業率高企，並演變成暴力衝突，政府一週後宣佈推行改革，但在什葉派領袖薩德爾號召下，前日再爆發新一輪示威

**玻利維亞** 爆發時間：10月21日  
選舉委員會10月20日公佈總統大選初步點票結果，顯示總統莫拉萊斯可望直接勝出，被指涉嫌舞弊，觸發國內多個地區爆發暴力衝突，多人受傷

**智利** 爆發時間：10月18日  
當局宣佈首都聖地亞哥地鐵加票價，引發示威者破壞地鐵站，並到處縱火堵路。總統皮涅拉其後暫停加價措施，並宣佈多項紓困措施，但未能平息示威，至今造成至少18人死亡

**厄瓜多爾** 示威者踢開警方發射的催淚彈。  
厄瓜多爾示威者踢開警方發射的催淚彈。路透社

**示威蔓延全球各地**

大型示威開始

地區	日期	死亡人數 (截至10月25日)
法國	2018年11月17日	11
黎巴嫩	10月17日	150
伊拉克	10月1日	150
阿爾及利亞	2月22日	9
蘇丹	2018年12月19日 - 2019年8月17日	250
洪都拉斯	10月18日	8
波多黎各	7月13日 - 7月25日	8
厄瓜多爾	10月1日 - 10月13日	8
秘魯	10月7日	9
玻利維亞	10月21日	9
智利	10月18日	18
阿根廷	4月30日	18

**聖地亞哥示威者用彈弓攻擊警方。** 法新社

**厄瓜多爾** 爆發時間：10月1日  
總統莫雷諾削減燃油補貼引起民憤，原住民組織率領發起示威，連日示威造成8人死亡及1,340人受傷。莫雷諾其後與原住民組織達成協議，撤回取消燃油補貼決定，示威平息

**幾內亞** 爆發時間：10月7日  
總統孔戴企圖連選，尋求第二度連任，反對派發起示威，數以千計民眾加入

**黎巴嫩** 爆發時間：10月17日  
政府推出新一輪緊縮措施，向通訊程式的語音通話徵稅，觸發全國示威。總理哈里里其後取消計劃，並宣佈改革經濟，但示威繼續擴大，要求政府下台

**激進示威升級 加泰31人遭判囚**

西班牙加泰羅尼亞的暴力示威持續升級，西班牙政府前日表示，已有近300名警員受傷，包括154名加泰自治區警員。警方共共拘捕超過200人，當中31人被判入獄。

西班牙內政部發言人塞拉在每週內閣會議後表示，加泰緊急事態部門早前稱，共有226名警員在示威中受傷，塞拉解釋由於部分警員在私人診所接受治療，因此最新受傷警員人數顯著上升。

塞拉同時稱，超過200人因參與暴力示威被捕，當中134名成人和15名少年已提堂，31人被判監禁，15名少年當中14人被判感化令，1人還押少年犯拘留中心。

利用社交媒體煽動示威的組織「民主海嘯」，前日在網上再呼籲群眾在未來兩個月發起5場大型示威，揚言會全力破壞下月10日的西班牙大選。

法新社

### 暴力示威逞一時之快 難變「拉美之春」

拉丁美洲多國近期爆發連場示威，部分人認為可能演變成「拉美之春」，令當地社會迎來重大變革，但英國《衛報》分析指出，示威者大多因經濟困境而走上街頭，只是宣洩一時不滿，對於如何規劃國家未來方向根本沒有頭緒，故整場社會運動最終會無疾而終，不能帶來改革成果。

拉美地區曾在商品交易熱潮帶動下蓬勃發展，一度錄得長達12年的整體經濟增長，貧窮和財富懸殊問題得以改善，人民對前景感到樂觀，但當地經濟在過去6年陷入停滯，社會向上流動的空間大幅收窄。

墨西哥記者：無法助社會向前

專門研究拉美地區問題的記者里德指出，人們曾認為未來會充滿機遇，尚且可以忍受社會上的不平等，但工資水平現時未能追上，加上下一代的生活質素難望改善，當政

府推出某些具爭議政策，長期累積的不滿便一觸即發。

墨西哥記者里德耶普立妥指出，拉美多場示威只是由一群時長及薪酬低的民眾發起的反政府暴亂，他們可能只因交通成本稍為上升，便趁機發動暴力示威，例如厄瓜多爾

撤除多年來的燃油補貼，以及智利首都地鐵票加價3%，均成為導火線。她坦言連場暴力示威無法引領社會前進，「拉美之春」難成氣候，最終以會失敗收場。

綜合報道